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Znane są maszyny do obróbki ziemi, za¬
opatrzone w walce nożowe, których noże
w różnych okresach $wej drogi zapomocą
urządzenia prowadniczego wysuwają się
lub cofają, aby w ten sposób skruszyć do¬
kładnie ziemię za jedmem przejściem*

Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest ulepszenie tych maszyn, polegające na
tern, że maszyna posiada dwa walce nożo¬
we, obracające się w przeciwnym kierun¬
ku, z których każdy może mieć własną pa¬
rę kół bieżnych. W ten sposób rozdrobnie¬
nie uprawianej ziemi jest więcej niż dwa
razy dokładniejsze, a oprócz tego rozwią¬
zanie takie daje bardzo wiele korzystnych
rozmaitości w urządzeniu, bo sterowanie

maszyną niioiże się odlbywać za pośrednic¬
twem walców, aJ przyi stosownem doborze
głębokości wcinania się obracających się
walców nożowych, otrzymuje się napęd
maszyny w obu kierunkach ruchu tak, że
maszyna nie potrzebuje oddzielnego napę¬
du, co zmniejsza znacznie jej wagę i zapo¬
trzebowanie siły.

Przedmiot wynalazku przedstawiono
na rysunkach w postaci kilku przykładów
wykonania.

Fig, 1 przedstawia schematycznie ca¬
łość urządzenia, fig. 2 przedstawia prze¬
krój podłużny maszyny z mimośrodem do
wysuwania nożów, które uwidoczniono w
położeniu, kiedy maszyna nie jest czynną,



fig. 3—faiki sam przekrój' j ak na fiig. 2, lecz z
nożami w położeniu roboezem, fig. 4 — 7
przedstawiają szczegóły mimośrodów lub
prowadnic do wysuwania nożów, fig. 8
przedstawia schematycznie tę samą maszy¬
nę z odmiennie ustawionemi mimośrodami
walców, fJg. 9 przedstawia rozwinięcie u-
kładu nożów na walcu, fig. 10 i 11 pfżed-
stiawliają częściowy pnzekróij podłużny,
względnie przekrój poprzeczny walca no¬
żowego z nożami oisiadzianiemi! na tarczach
wydrążonego wału, fig. 12 przedstawia po¬
dłużny przekrój maszyny, w której noże
wysuwają się pod działaniem prowadnic,
fig. 13 i 14 przedstawiają in&szyrię z wal¬
cami1, maidającemi się do stieriohYiairuia,

Zasadniczy wygląd maszyny przedsta¬
wia <się tak jak fta fig. 1. Dwie pary kół lub
walców /, 2 są zaopatrzone w ruchomo o-
sadzone noże 3, 4 i otrzymują ruch obroto¬
wy w przeciwnych kierunkach, oznaczo¬
nych strzałkami 6, 7 od wspólnego silni¬
ka — zapomocą przekładni zwrotnej 5.
Wskutek wcinania silę nożów W ziemię
powstają siły napędowe, skierowane w
przeciwnym kierunku jak wskazują strzał¬
ki 8, 9. Siły te znoszą się nawzajem tylko
wtedy, jeżeli zagłębianie się obu zespołów
nożów 3, 4 jest jednakowe, albo jeżeli za¬
głębianie się ich nie jest jednakowe, to
maszyna otrzymuje napęd prz€suwowy w
jednym lub drugim kierunku; jeżeli walec
przedni! pracuje w twardej ziemi, a tylny
walec w ziemi miękkiej, to maszyna poru¬
sza się w kierunku najmniejszego oporu.
Kierunek ruchu maszyny można zatem
zmieniać na końcu pola przez zmianę wiel¬
kości zagłębiania się noży, bez użycia do
tego celu sprzęgieł, lub jakichkolwiek sta-
wideł.

W wykonaniu podług fig. 2 nowa ma¬
szyna posiada bębny 10, do noży 3, 41 któ¬
re są umocowane na tarczach U kół 1, 2.
Płaskie sprężyny 13 przyciskają noże do
powierzchni mimośrodów 14. Mimośrody
te mogą być osadzone bezpośrednio aa

wale (fig. 4), współosiowym z walcem no¬
żowym, i mogą być też zaopatrzone w wy¬
stępy o rozmaitych kształtach tak, że noże
wykonywują ruchy, odpowiednio do krzy¬
wizny wymienionych występów. Na fig. 3
uwidoczniono lihjami kreskowano-punkto-
wanemi położenie noża wciskającego się
stopniowo w ziemię i cofającego się potem
szybko zpowodu wgłębienia w prowadnicy,
jak na fig, 5. Fig, 6 i 7 uwidaczniają, że mi¬
mośrody 14 można osadzić na wałach mi-
mośródowych i nadać im kształt okrągły
lub zaopatrzyć je w występy.

Wały są osadzone w ramie głównej 15
maszyny, dźwĄgającef też walce nożowe,
koła i silnik napędowy.

Podczas gdy noże, przedstawione na
fig. 2 w położeniu nieczynnym w czaisie
przewożenia maszyny znajdują się we wnę¬
trzu bębnów 10, to w czasie pracy noże wy¬
suwają siię nazewnątrz jednakowo na oby¬
dwóch walcach (fig. 3). W wykonaniu po¬
dług fig. 8 można mimośrody ustawić tak,
że noże obu walców nie są wysunięte jed¬
nakowo i przy odpowiedniem ustawieniu
mogą służyć do kierowania maszyną, tak
jak to było przedtem opisane.

Fig. 9 przedstawia miejsce poszczegól¬
nych tarcz z nożami ustawionych tak, że
na obwodzie walca są one rozmieszczone
po linji spiralnej.

Fig. 10 i 11 uwidaczniają osadzenie pia¬
sty koła nośnego 1 wraz z napędowem ko¬
łem zębatem 16 w ramie 15 maszyny oraz
osadzenie w tejże piaście wału korbowego
17, zaopatrzonego w mimośrody 14 i sprzę¬
żonego z napędem ślimakowym 18, zapo¬
mocą któttiego można ręczną korbą nasta¬
wiać wał w dowolnem położeniu.

W tern wykonaniu zamiast bębna, ota¬
czającego noże użyto do podparcia tarcz
do nłotży 11 wydrążonego wialu 20, w1 któne-
go wnętrzu zniajdujei się turządzenie masitaw-
njiczte 14, 17, które działa na przedłuże¬
nie 19 nożów.

W opisanych wykonaniach noże wyko-
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nywują pod działaniem urządzenia nastaw-
nłilczego skoki i dllateglo na ka&fetj tarczy
można umieścić tylko po cztery noże, lecz
można też zastosować urządzenie umożli¬
wiające umieszczenie większej ilości noży,
np, ośmiu tak, jak wskazano na fig. 12.
Bębny 10 tu są wykonane podobnie jak i
w pierwszym przykładzie, podobne są też
tarcze dlźwiilgtaioiwe i zasadtaiczy kształt no¬
ży, natomiast urządzenie do porusza¬
nia noży 21, 22 pfosaiaidia oibfiacająpe
się tarcze z zębami 24, db powierzchni któ¬
rych noże są przyciskane zapomocą sprę¬
żyn 23, przyczem wychylenie noży ograni¬
czone jest opornikamil 25. Jeżeli maszyna
ma być przewieziona po drodze, to nasta¬
wia się zębate tarcze 24 w ten sposób, że
wszystkie noże znajdują się wewnątrz bęb¬
na, natomiast w położeniu roboezem, uwi-
docznionem na Bg. 12, noże są stale nieco
wysunięte i obracają się wraz z tarczami
nożowemi. Noże, wchodzące swemi ostrza¬
mi w ziemię zagłębiają się samoczynnie
wskutek ruchu postępowego maszyny, a
przy wyjściu z ziemi chowają się prawie
całkowicie w bębnie, wskutek działania
sprężyn. W ten sposób noże uprawiają zie¬
mię bardzo dobrze, przy urządzeniu napę-
dowem noży prostem i nie zajmującem
wiele miejsca.

Kierowanie maszyny umożliwiają wal¬
ce podizieilone tak, jialk to wskazano na iiiig*
13. Noże mogą być nastawiane oddzielnie
w każdej połówce bębnów tak, że można
otrzymać cztery rozmaite napędy p', p",
q , q'\ Powiększając odpowiednio jedną z
sił napędowych, lub dwie siły, dwóch prze¬
kątnie przeciwległych połówek, nip. siłę p' i
q", można uzyskać moment zawracający
maszynę, przyczem sterowanie maszyną
nie wymaga żadnych innych urządzeń przy
maszynach rolniczych.

Jak przedstawiono na fig. 14 sterowa¬
nie możlilwe jest także w ten spjosób, że ra-
mai maisizymy składa się z diwóoh ram, połą-
czoniyjch ze sobą przegubowa

ZastrieżejpJa pąię^ipw^ ^r

t. Maszyną 4<* upr^y zi/p£zezami,
które okresowo wysuwają się z bębna, w
którym są umieszc^pne pod dzi^ła^em- i>-
rzącUenia aąstawpiczego, wsjnjąmją, tern*
że posiada dwa bębny nożowe, obracające
się w przeciwnych kierunkach, zaopatrzo¬
ne w urządzenia do nastawiania i wysuwa¬
nia noży, osadzone na osiach kół biego¬
wych.

2. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern ,źe urządzenia dio nastawiania noży
obydwóch bębnów nożowych mogą być re¬
gulowane niezależnie od siebie tak, że no¬
że obydwóch bębnów zagłębiają się w zie¬
mi niejednakowo, co daje możność nada¬
wania maszynie dowolnego kierunku ja¬
zdy.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2, zna¬
mienna tern, że zmiana zagłębiania się noży
jedhego z bębnów w ziemię, zmieniła kąt
pomiędzy osiami bębnów niżowych.

4. Maszyna według zastrz. 1, 2, i 3, zna¬
mienna tern, że posiadła dhrai bębny nożowe,
umieszczone obok siebie z nożami ustawiał-

nemi na niejednakową dowolną głębokość
wcinania się w ziemię, przez co można ma¬
szynę kierować na krzywiznach.

5. Maszyna według zastrz. 1 — 4, zna¬
mienna tem,że noże są osadzone wewnątrz
bębnów, z których wysuwają się naze-
wnątrz, kierowane przez wały z mimośro-
dami lub tarczami ksiukowemi, umieszczo-
nemi wewnątrz bębnów.

6. Maszyna według zastrz. 1 — 4, zna-
miemnia tern, że może osadzone są na wy¬
drążonych wałach, przez szczeliny których
przechodzą ramiona noży, sięgające do mi-
mośrodów, osadzonych na wale bębna.

7. Masrayna według za»striz. 5 i 6, zna-
mileninaJ tern, że wały tiruchcttniiląijąpe noże
w czaisie ich pracy są nieruchome/ lecz na-
stafwialne wraz z oisiajdzonenui na nich mi-
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mośrodami, lub tarczami ksiukowemi do
uruchomiania noży.

8, Maszyna według zastrz. 5 — 6, zna¬
mienna tern, że wały uruchomiające noże
obracają się w czasie pracy noży, lecz są
nastawialne wraz z osadzontemii1 nia nich

mimiośrodarni lub tarczami ksiukowemi do
uruchomiania noży.

Nicolai Gribojedoff.
Zastępca: M. Kryzan.
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